

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K., 4 K. 50¢

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az útvárban.

Március idusa.

Milliók ajkán zeng a zsoltosma és hála ima a Mindenhatóhoz, a magyarok Istenéhez, aki nem hagyta el az ő népét, aki erőt és kitartást nyújtott az ő karjának, az ő akaratának, hogy legdrágább kincsét, a szabadságot kivívja. „Szabadság! hányszor hordozák véres zászlóidat” — mert minden népnek a szabadsága véráldozatba kerül, milliók véérébe, talán csak azért, hogy annál becsesebb, annál féltettebb, annál drágább legyen az emberiség előtt!

Ma is, 64 év után, a március 15-ike ép oly szentté avatott ünnepe a magyar nemzetnek, a magyar népnek, mint 64 évvel ezelőtt volt. Az idők multával minden emlékezet, legyen az örömteljes, vagy fájdalmas, homályosodni szokott, mert hiszen az is Isten áldása és ajándéka a természetnek, hogy feledni tudunk. De nem úgy a március 15-ike! Ez az ünnepélyes nap, amelynek emlékét a nemzet érebetülkkel bevésétt a történelem lapjára és önvérével megpecsételt, az soha feledékenységre nem fog menni, soha meg nem homályosodik a lelkekben, hanem minden új évfordulóján, mint az óriási tölgybe vésett betű, évről-évre annak kérgével nő, kidomborodik, moh el nem lepi: úgy a március 15-ike is, mindig fényesebben ragyog, élénkebben él lelkeinkben.

Most is megzendülnek a templo-

mok orgonái, millió kisdedek, iskolások ajkán fölesendül a „Hazádnak rendületlenül”, az „Isten áldd meg a magyart”, a „Talpra magyar” az iskolák valamennyi tagozataiban, a templomokban és istenházakban, vallás és felekezet különbség nélkül, mert hiszen a hazaszereteten egyek vagyunk, sziveink egybe forrnak, egyet lüktetnek, a szabadság szent eszméjétől hevülve, áthatva.

Hadd zengjen tehát az orgona és a zsoltosma, hevüljön a gyermekesereg orcája és hassa át kisdéd sziveiket az a szent tudat, hogy ők képezik a jövő generációt, akikben bizva-bizik a nemzet. Merítsenek lelkesedést a nemzet martirjainak multjain, lelkesedést a hősök cselekedetein, akiknek nyomdokaiba lépniük, ha a haza őket cselekvésre hívna fel. De buzduljon fel minden jó hazafi szive március idusán és tegyen szent fogadalmat, hogy hazája szabadságáért, boldogulásáért, javáért mindenha kész életét és vagyonát feláldozni, mert a szabadság mindnyájunk közös kincse, közös java. Olyan a szabadság, mint a nap éltető sugara: szegénynek és gazdagnak, kisdédnek és aggnak egyaránt osztja áldását.

Hassa át a szeretet szent tüze valamennyi honpolgárt, hogy egyetértve, együtt működve boldogítsák a hazát. A szeretet isteni, a gyűlölet pokoli. Aki szeret, az nem lesz rossz; aki gyűlöl, az nem lehet jó. A szere-

tet és egyetértés csodákat mivel; épít, alkot, boldogít. A gyűlölet rombol, pusztít, átok és meghasonlás kél nyomában. Ami baj hazánkat ezer éves fennállása óta érte, azt a gyűlölet okozta. A vallás és a politikai hitvallás ne legyen választófal polgár és polgár közt. Imádjá kiki Istenét, vallja kiki az ő politikai hitvallását: a szeretetben, a hazafiságban azonban találkozzanak mindannyian és az egyesítse őket mindenha!

Kuthi Zsigmond.

A mai audienciák.

Kihallgatáson a királynál.

Megkezdődtek a királyi kihallgatások, melyeknek az a céljuk, hogy a kormányzásnak kátyuba rekedt szekerét valami módon előbbre segítsék. Ma gróf Csáky Albin és Návay Lajos a főrendiház, illetve a képviselőház elnöke járult a király elé, hogy bölcs tanácsaival siettesse a válság megoldását. E két audiencia közül mindenesetre N. v. Lajosé az érdekesebb, mert gróf Csáky Albin nem vesz részt napjára az aktualis politikában, hogy véleménye döntő sullyal essék a válság serpenyőjébe.

(Csáky után Návay.)

Návay Lajosnak azonban elnöki működése kölesönöz odafönn némi sulyt. És ha erőszakos házszabálymagyarázatával nem sikerült az ellenzék obstrukcióját letörni, az nem az ő gyengeségén, hanem az ellenzék erején mulott.

Ma ugyan Khuen elcsapásával végleg letűnt a napirendről az erőszak lehetősége, Bécsben mégis kiváló érdemek tartják,

Katona kell Kossuthnak.

Irta: Varga Béla.

Megfújták a trombitákat az egész hazában. A hívószózat végigzongott a karaszlói hegyek között is, megrázta a ruthén názikók ablakait s fegyverbe hívta a jámbor favágó népet. A kábultságából felrázott jobbágy nép öntudatra ébredt s kezdette, próbálta lerázni a sulyos láncokat, miket még atyái kezére rakott az uri önkény.

Mikor fölhasant a Petőfi lantján a „Talpra magyar”, mikor Kossuth gyujtó szavára ezek raktak le mindennapi munkásságuk eszközeit, a mester szerszámait, a tudós könyveit, a gyermekifju tanszereit s siettek a nemzet igaz ügyének oltalmára, siettek meghalni a hazaért, ugyan, hogy maradhatott volna otthon Szirmay Béla jegyző ur, Karaszlói község dísz, büszkesége? . . . Elment ő is oda, ahol bőven arat a százezü halál, de ahol dusan virít a halhatatlanság mirtusz koszorúja is! Pedig hát róá most mosolyának legédesebben az igazi élet, a boldogság tündérkei; gyönyörűséges fiatal hitvese s négy éves fiacskája körében most élvezte igazán azt az örömet, mit a legszebb rózsákból font a Gondviselés a boldogság koszorújába . . . De hát menni kell! Katona kell Kossuthnak s a honnak lángoló szeretet! Szent kötelesség szőlítja ki szerettei köréből a harcmezőre, kötelesség, mellyel szeretett honának tartozik.

Erzsike asszony, a derék jegyzőné, de hogy is sirja vöröstre tengerkéék szeméit, de hogy is marasztalja imadott férjét — első a hon!

„Menj drágám, szerezz dicsőséget a magyar névnek, vezéreljen az Isten s aztán” . . . „Aztán édes, hazajövök s boldogabbak leszünk, százszorta boldogabbak, mint most, a szabad hazában! mondja büszkén a derék jegyző”.

„Menj édesem, menj s mo-olyva öleli át hős férje délece természetét, boldogan árasztja el hitvesi csókjával annak büszkeségtől sugárzó homlokát s égő ajkait — menj harcolni, menj — ha kell meghalni a hazáért!

Oh, ilyenek voltak abban a csodás kor-szakban az asszonyok!

„Isten áldjon meg drága gyermekem téged is — mondja Szirmay ur — s még egyszer össze-vissza csókolja a csodálkozó fiúcskát”.

„Hová még papa”, kérdi a gyermek az induló atyától.

„Messze fiacskám, nagyon messze, verekedni . . . tudod, bántják a magyart, elmegeyek és nem hagyom megverni őket. Katona kell Kossuthnak! majd ha megnősz, ugy-e, te is elmégy s nem hagyod, hogy megbántsák szegényeket?”

„El biz én papa, megverek mindenkít, aki nem akarja szeretni a magyarokat”.

A kis szöghaju fejecske olyan büszkén emelkedett föl s a kökény szemecskék oly büszkén ragyogtak!

Mikor az ég alja tavasz elején, ugy alkonyat tájt, vörpiros színbe borul, azt mondják, hogy az vagy pusztító harcok, vagy járványos nyavalyák közeledtét jelenti.

Akar való, akár nem, ez az állítás, annyi bizonyos, hogy 49. tavaszának elején szokatlannul piros volt mindenkör az ég alja. Talán a

sok kiontott vér fecskendezte be az ég menyegzetjét? Nem, nem, büszkeség lángja borítá biborszinbe azt! Az ég is büszke volt akkor a magyarra! Honvédeink a fél világ csodálatára ezen a tavaszon aratták a legszebb babérokat, de ezen a tavaszon aratott legbusásabbban a halál kaszája is. A fél ország a csatasíkon nézett szembe a sárka rémmel, de ellátogatott ez a retentő vendég az otthon maradtakhoz is követelni a meg nem tagadható adót! Ellátogatott száz formában is s vigyorogva döntötte előbb az ágya, majd a sirba kiszemeltjeit.

Van ennek a csontkezü rémek egy kegyetlen előfutárja, aki a mosolygó gyermekarcokra leheli föl a halál bélyegét, ez a torokgyík. Előle menekvés nincs! Ezen a tavaszon már végig sarcolta a gyermekszobákat, kiölte az arcokból a pajzán kacagást, — az ártatlan jókedvet! . . .

A karaszlói anyák hiába nevelték hát föl lelkük magzatait, a tavaly ősön még együtt játszó gyermekek újra együtt játszanak már mindnyáján — az angyalok között. De nem! . . . Egy hiányzik közülök, egy még sem jött föl hozzájuk, pedig mennyivel szebb itt minden, mint a földön; s ez az egy Szirmay Lacika. Ő nincs még csupán pajtáskái között, de már ő is készül a nagy utra, mely hozzájuk vezet. Már homlokon csókolta a halál hírnöke őt is, — halovány arcocskáját szederjes pirral vonta be! Érti, hogy már szorongatják torkát a halál csontujjai, érti, hogy mind jobban és jobban közelit angyalpajtásaihoz.

Erzsike, az édes anya, éjjel-nappal ott viraszt gyermeke ágyacskájánál. Nem nezheti, hogy vonaglik az ártatlan teremtés, — nem hallja, hogy síkolt föl gyakran a fiúcska, mikor szorosabban ragadja meg kis torkát a rém, még is ott viraszt,

hogy a Ház fiatal elnöke nem egy kísérletet tett a házszabályoknak revízió nélkül való olyan magyarázására, amely a technikai obstrukciót egyszer és mindenkorra lehetlenné tette volna s a kisebbség ellenállási joga nélkül és végrehajtott volna a minden esetre nemzetellenes többségi akaratot.

Návay Lajos kihallgatása tehát ebben az irányban fog mozogni. Politikai körökben úgy tudják, hogy Návay Lajosnak valami kibontakozási terve is van, melyet mai kihallgatása alkalmával be fog mutatni a királynak. Ez a tervezet a munkapárti többségre támaszkodva a választói jog és a provizórium bizonyos fajtája alapján akarja a helyzetet szanálni.

(A többiek.)

Holnap gróf Tisza István és báró Lang Lajos, holnapután gróf Andrássy Gyula, Széll Kálmán és gróf Zichy Aladár jelenik meg a király előtt. A kihallgatásoknak ekként való összeállítására és gyors egymásutánja azt bizonyítja, hogy a király kizárólag 67-es alapon és lehető gyorsasággal akarja a választást megoldani.

A munkapárti tábor, mint ezt már jelentettük, Auffenberg közös hadügyminiszter ellen való dühét úgy akarta kiönteni, hogy tüntetőleg távol akart maradni a Tegetoff-csatahajó vízrebozsátási ünnepéről. A bécsi körök azonban hamarosan kitalálták azt a trükköt, hogy ez a tüntetés nem Auffenbergnek, hanem a trónörökösnek szól. A munkapárt erre, nehogy úgy tűnjön fel, hogy a demonstráció tényleg a trónörökös ellen szól, kénytelen-kelletlen elmege az ünnepségre. Ez a körülmény mindenesetre a munkapárt hírhedt energiájára és elszántságára vall.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak? Rheuma, osz, kószvény szaggatása?

Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és ízejját 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő 454-III.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban Kossuth-u. 8. Színház mellett.

ott kesereg, mert ha nem látja őt haldokló magzata, számszorosan érzi a kínzó gyötre met.

Szegény fiúcska! Lázban égő szemeivel úgy néz a zokogó anyára, mintha arra kérné: „Ments meg drága anyám, ne nézd, hogy előttem fojtsan meg a halál!”

Szegény édes anya! Beesett, nagy szemek körül kék karikák ráncosultak az álmatlanságtól, s a szakadatlan sirástól.

A doktor sem nyújthat már segílyt. A rém győzelme kétségtelen! Egy alyallal kevesebb lesz a földön s több a mennyben.

Legalább az édes atya látná, még egyszer, egyszer, — utoljára! De mégse! Jobb így! Talán megszakadna szive. — Számszor több szenvedést bír el a nő kebel, mint a férfi szív.

A cselédleány leverten, kísért szemekkel rövid tudósítást nyújt át asszonyának.

„Asszonyom! Derék férje, — Szirmai Béla tüzfőrhadnagy Szolnoknál elesett. Jó emlékkét őrizze meg örökké. Fájdalmát osztja

Damjanich*.

Elesett?! — Ismétlé Erzsike, s nem sirt, nem zokogott, a honleányi büszkeség fölszárta könyeit tengerszembelen. — Elesett... Isten magasztalja haló poraiban. A hazáért halt meg! Kossuth katonája!

A gyermek lázasan vonaglan, sikoltani kezdett... — Oh, ez a sikoltás, ez a vonaglás az élet utolsó jele volt már! De mégse! Láz s szeméből büszke sugar lövelt s hanyatló erejét összeszedve suttogta az édes anya füleibe:

Mamuskám... ugy-e nagy vagyok már?! Megyek... a papához... nem hagyom a magyart... Katona kell Kossuthnak...

S címent édes atyjához a Kossuth kis katonája...

Hajdumegye közgyűlése.

Baltazár püspök beszéde

Ref. püspök a gör. kath. magyarok mellett.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt 10 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését Domahidy Elemér főispán elnöke alatt. Bár 57 ügy szerepelt a tárgysorozaton, a megyegyűlés gyorsan letárgyalta azokat, elfogadván az állandó választmányi kérelmek megindokolt és jól előkészített javaslatait.

Legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek a magyar gör. kath. püspökségnek Hajdudorogon való felállítására vonatkozó javaslata, illetőleg Hajdudorog nagyközség képviselőtestületének határozata, mely szerint félmillióra tehető áldozatot ajánl a püspökség részére, ha a székhely Hajdudorogon lesz.

Nem kell bővebben ecsetelnünk azt a nagy küzdelmet, melyet a gör. kath. magyarság folytatott a püspökség felállításáért, hiszen a mozgalom lelke, zászlóvivője, harcosa mindig Hajdudorog volt. Az utolsó pillanatig, míg a gyűlölcis érni nem kezdett, nem is akadt Hajdudorognak riválisa, csak most, mikor küzdelmeinek jutalmát várja, hirtelen előtöppant Nyiregyháza, Szaboosvármegye székhelye és azon a címen, hogy Szabolcsban és Szatmárban van a legtöbb gör. kath. magyar egyházközség, a maga részére vindikálja, minden jogalap nélkül, a püspöki székhelyet. Méltán kiált fel a gör. kath. magyarság, hogy hol volt eddig Nyiregyháza? Mit tett eddig Nyiregyháza? Mi joga van követelni a maga részére a Hajdudorog által a tűzből kikapart gesztenyét: a püspöki székhelyet? Hát nem elég, hogy az utolsó pillanatban, ugyszólván a döntés előtt az áruló, oláh püspöki-kar megbízásából Radu Demeter oláh püspök vakmerőséggel Romába ment, hogy a pápát befolyásolja és megakadályozza a magyarság régi vágyának és jogos követelésének teljesülését.

Ugy van, ahogy a felirat mondja: ez a kérdés nem helyi kérdés, nem is Hajdudorog, nem is a gör. kath. magyarság ügye, hanem a magyar nemzet egyetemének dolga: a felekezeti szűk látókörön túlemelkedő nemzeti kérdés, melynek megoldása a magyar állam becsületbeli kötelessége.

Ez a magas, hazafias szempont szólatatta meg a megyegyűlést dr. Baltazár Dezső református püspököt, a tiszántúli ref. egyházkerület fenkölt szellemű egyházfejlesztését, aki súlyos szavát nyíltan, bátran, felekezeti elfogultságtól menten emelte föl a gör. kath. magyar püspökség felállítására érdekében. Ez a komoly, tartalmas beszéd méltó volt ahoz a nagy, nemzeti ügyhöz, mely a gör. kath. magyar püspökség felállításához kapcsolódik és természetesen e kérdés tárgyalásánál nem szabad mellőzni a nagy, nemzeti ügy becsületet, önzetlent, még erejét is meghaladó áldozatokra is kész harcosát: Hajdudorogot. A püspök beszéde nagy tetszést keltett, de mégis úgy éreztük, hogy e kérdésben nem a református püspök szólat meg, hanem a nemzetet szerető magyar ember. Bár tulharsogna szava a legmagyarrabb Hajduvármegye határain és talpra állítaná a nagy, nemzeti kérdésben az egész magyarságot, hogy a hajdudorogi gör. kath. magyar püspökség felállításának ügyét a nemzeti becsület kérdésévé tegye az egész magyarság és maga a magyar állam.

Vita nélkül.

Tíz óra előtt nyitotta meg a megyegyűlést Domahidy Elemér főispán a megjelentek szokásos üdvözlésével. Gyorsan ment a tárgyalás, hozzászólás nélkül. Az állandó választmányi javaslatahoz egyhangúlag hozzájárult a közgyűlés.

Tudomásul vették, hogy az alispán betegség címén Miskolczi Lajos tb. főszolgabírónak 3 hónapi szabadságát adott; az alispán jelentését a pótvilisek behívásáról; az elhagyott gyermekek gondozási költségének visszatérítésként kiutalt 5000 korona államszegély felosztásáról készített

tervezetet, a vármegye számonkérésének jegyzőkönyvét, az igazoló választmány jelentését, hogy Kiss Ferenc és Sipos Zsigmond megyebizottsági tagga történt megválasztását igazolta. Jóváhagyták az államépítészeti hivatalnak az új, vármegyei székházban való elhelyezése dolgában az állammal kötött bérleti szerződést. Nemes Zoltán hajduböszörményi főszolgabíró nyugdíjazták, állására meghírdetik a pályázatot.

Gömör vármegye az 1908. évi XXVIII. t.-c. 17. §-ának módosítása, Trencsén pedig a fertőző állati hüvelyhurut gyógyításának kötelezővé tétele ügyében hozott határozatát hasonló felirattal pártolják. A múzeumok és könyvtárak országos felügyelőségének átiratát, melyben a hajdudorogi régi képek átengedését kéri, tudomásul vették.

Nemzeti ügy.

Nagy figyelem közepette ismertette Pákozdy Sándor főjegyző Hajdudorog község határozatát, melybe a felállítandó gör. kath. magyar püspök részére felajánlotta örök tulajdonul a helység házát és az általa élvezett 67 hold földet, vállalta, hogy a káptalan 6 tagja részére megfelelő lakóházat épít és a szeminárium részére ingyen telket ad. Az állandó választmány javasolja, hogy a határozat felebbeszre való tekintet nélkül végrehajtható legyen. (Helyeslés.)

Ezután emelkedett szólásra dr. Baltazár Dezső és az alábbi beszédet mondta.

Dr. Baltazár beszéde.

— Kérdés: tehetné valaki, hogy mi címen szólók olyan egyházi ügyhöz, melyhez nem tartozom és hogy mi köze lehet egy református püspöknek a gör. kath. püspökség ügyéhez? Erre a kérdésre adandó válaszal csak azok maradhatnak adósok, akiknek nincs érzékük e hazafias mogalom lelke, hazafias tartalma iránt, mint ahogy nincs azoknak, akik ennek a mozgalomnak a megbuktatására innen hazulról Rómában szönek intrikat. Az új gör. kath. püspökség kérdése a magyarság kérdése. Ehez a kérdéshez hozzászólni, ezt az akció támogatni, ennek sikeréért imádkozni és tenni: egy magyar ref. püspöknek joga és kötelessége is. Ezzel a joggal csak azok nem élnek, ezt a kötelességet csak azok nem teljesítik, akik hitük oltárára elfelejtették odaállítani a magyar haza ottari képét, pedig e képnél közös kultusza felekezeti különbség nélkül testvéreké tud tenni mindnyájunkat, akik elég becsületesek vagyunk nyelve, alkotmány, koronája, joga és területe sértetlenségében szerelni a magyar hazát, amely szült bennünket, amelynek kenyerejét eszszük, amelynek aranyául csillogunk. (Éljenzés.)

Nem lehet megfelelő szavakat találni a hazafias keserűség kiöntésére, mikor azt látjuk, hogy Magyarországon szabad Istent málni hely latin, orosz, oláh, szerb, ruthén nyelven, csak mintegy 200,000 gör. kath. magyarnak magyarul nem szabad. Mintha csak egyházi fenytüket kapnának azért, mert magyarok. Ezen a magyarságra nézve mélyen sértő, megalázó helyzeten minél előbb változtatni kell. Változtatni pedig akképpen, hogy e változás intézményszerűen biztosították egy magyar gör. kath. püspökség szervezése által. (Helyeslés és általános tetszés.)

Illesse elismerés és dicsőség mindazokat, akik félszázad óta szívós kitartással, sok áldozattal küzdenek azért, hogy magyar anyanyelvüket legszentebb kincsük csarnokába, a templomba bevigyük. (Viharos tetszés.) Illesse elismerés és dicsőség Hajdudorog népét, ezt a választott népet, melynek, mint valamikor Izraelnél az egy isten bite, a magyar ritus evangélioma szent bizományként van letéve. Ezt a szent bizományt híven őrizte, ápolta és el is jutatta a diadal kellő küszöbéig. Szinte hihetetlen, hogy a diadal babérjáért és hasznáért újabb egy olyan tényező nyujtaná kezét, mely a kockázatos idők alatt a fáradság, küzdés és áldozathozás idején inkognito kívánt maradni. (Felkiáltások: Nyiregyháza!)

Ha van a természetes fejlődésnek ereje, ha van valami összefüggés érdem és jutalom közt, ha csakugyan a Nap hivatása a holdat megvilágítani és nem viszont, akkor az új gör. kath. magyar püspökség székhelye nem Nyiregyháza, hanem Hajdudorog lesz. (Viharos taps és éljen.) Hajdudorog, melylyel összefüzdve indult és fejlődött ez a kérdés, Hajdudorog, mely félszázadon át hűséggel tartotta kezében a küzdelem kardját s lobogóját, Hajdudorog, melynek népe se nem oláh, se nem ruthén, se nem tót, se semmi más egyéb náción, hanem tisztán szin magyar: 10.000 ember a nagy Borsay

István táborából. Az egész magyar történelem ereje áll oda Hajdudorog mellé követelni részére a püspöki székhelyet; álljunk mellé mi is. (Viharos eljenzés.)

Ezután felolvasta a határozati javaslatát, melyet zúgó helyesléssel fogadtak. A beszédnek oly mély hatása volt, hogy még szoboszlói Lengyel Imre táblabíró ódivatu hajduhatóságai sem tudták kizökkenteni belőle a közgyűlést, pedig ugyancsak kemény igazságokat feszegetett, mikor rámutatott a Radu Demeter oláh püspök árulására, aki a magyar kormány háta megett, annak megkerülésével Rómába ment, hogy a gör. kath. magyar püspökség felállítását, tehát a magyar nemzeti érdek ellen bujtogassa a Vatikánt. Ennek az árulónak és társainak dus javai vannak itt Magyarországon és mégis merészelnek a magyar nemzet ellen askalódnai. Ezért is szükséges a szekularizáció. El kell venni az ilyen árulótól azt a 25,000 hold földet, melyet bitorol és oda kell adni inkább az új gör. kath. magyar püspökségnek. (Helyeslés.) Elfogadja a határozati javaslatot.

Az elnök, miután más felszólaló nem volt, viharos tetszés közt jelentette ki, hogy a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel hozzájárult az állandó választmány javaslatához és elfogadta a benyújtott határozati javaslatot is annak pótlásán.

Farkas Győző, Hajdudorog főjegyzője meleg szavakkal köszönte meg a város nevében a főispán, az alispán, Baltazar püspök és a varmegyei törvényhatóság lelkes támogatását.

Apróbb ügyek.

Nagyobb vita támadt még a püspökklánci nagyvendéglő bérlése körül, melyet a község képviselőtestülete 5400 korona évi bérért Braun Ferenc vendéglősnek adott ki, holott volt ajánlattevő, aki 100 koronával többet ígért. Nagy Gábor felveti a kérdést, hogy ugy hirdették-e meg a versenytárgyalást, hogy az ajánlatok közül a község képviselőtestülete szabadon válassza? Ozeglyéd Mihály dr. főügyész hosszasan ismertette az ügyet és kérte a felelősök elutasítását, mert a képviselőtestület gondos körültekintéssel járt el; hogy addig a község ne szenvedjen kárt az esetleges felelőségek miatt, javasolta, hogy mondják ki az, hogy a képviselőtestület birtokon belül azonnal átadhassa a nagyvendéglőt Braun Ferencnek. A közgyűlés ezután a felelősöket elutasította és elfogadta a főügyész javaslatát.

Több apró-cseprő községi ügy tárgyalása után Kintzly Béla egyeki lakos beadványa alapján elhatározták, hogy Egyek és Tiszaseg községeket a telefonhálózat bevezetése ügyében felírják a kereskedelmi miniszterhez. A hajdulegényesség csizmaszükségletének szállítására az özv. Varkoly József nével kötött szerződést Badik Imre csizmadia ruházták. Néhány közmunka és közpénztári költségvetés jóváhagyása után a közgyűlés déli harangszó előtt véget ért.

Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruha nagyruházában Debrecen
Piac-utca 19. szám.
Alföldi takarékkal szomben.



Rendelészerűen készült
férfi és gyermekruha ajándékok vannak óriási választékban rak-táron!
A túlkövetelés itt kizárva, mert
A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, meggyőződhetik tehát, hogy az árak
olcsóbbak mint bárhol!
Külön angol ural szabóság!
Öltönyök és ragtánok méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők!
Helyi és megyei telefon 10-64

Egyház és iskola.

Március 15. a ref. tanítóképzésében. A ref. tanítóképzésnek lelkes ifjúsága az idén is egy szépen összeállított műsor keretében ünnepli meg március idusát. Az ünnepélyt, mely délután fél 5 órakor kezdődik a főiskola dísztermében, néhány kurucdal előadása után Nagy Vilmos tanár ur beszéde nyitja meg. Ezt követi T. Kiss Lajos, a honvéd életből vett elbeszélése. Majd Tóth Sándor ad elő egy melórát Horváth Béla zongora és a Csokonai-énekkar kísérete mellett. Ezután az ifjúsági zenekar játszik magyar nótákat David Imre vezetése mellett. Végül Láposy Béla magánjelenete után a zenekar rekeszti be az ünnepélyt Müller: Kossuth indulójával. Az előre is élvezetesnek ígérkező ünnepély iránt széles körben nagy érdeklődés mutatkozik. Hiszen meg is érdemlik derék tanítófeljölteink, kik minden modern eszme iránt lelkesednek, hogy törekvéseiket méltóképpen honoraljuk. Helyarak: ülőhely 60 fillér, állóhely 20 fillér.

Vármegye.

Felakasztotta magát. Megunta az életét özv. Varju Mihályné nádudvari 64 éves asszony. Hajlott korával járó gyengékedések, folytonos betegkedések ugy elkeserítették, hogy az öngyilkosságra szánta el magát. Tervét végre is hajtotta. Tegnap hozzátartozói távollétében felakasztotta magát, mire tettét észrevették, már halott volt. A debreceni kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A ref. tanítók viharos közgyűlése.

Passzív rezisztenciára készülnek.

A ref. tanítók körében nagy nyugthatatlanságot keltett a presbyterium határozata, amely a régóta kért drágasági pótleket meg nem tagadja ugyan tőlük, de a megszavazást csak jövőre helyezi kilátásba. Az ígérlet pedig nem elégzenek meg a tanítók, mert ez mit sem segít jelenlegihez, szomorú anyagi viszonyaikon.

Eppen ezért nem is hagynak fel az akcióval, sőt még erőteljesebben lépnek sorompóba, hogy a presbyterium által is jogosoknak elismert érdekeiknek érvényt szerezzenek. Azzal érvelnek, hogy ha sokkal kisebb egyházak tudnak gondoskodni a tanítók könnyebb megélhetéséről, akkor a nagy debreceni egyház is lehetővé tehetné ezt, ha akarná. Erzékenyen érinti őket, különösen az, hogy a legutóbbi presbyteri gyűlésen egyetlen egy szó sem hangzott el mellettük. Ugy fogják ezt fel, hogy nem jelenthet mást, minthogy teljesen magára hagyatott, mostoha fiai ők az egyháznak. Ezért aztán harcolnak tovább a maguk erejével egy olyan célért, amely nem pusztán az övék, mert hozzáfűződik az egész magyar népoktatás reputációja. Ezt ugyanis nem lehet szerintük ennyire lenézni, ennyire semmibe sem venni, hogy csupán csak jövőbeli reménységekre érdemesítik.

Ezt a tüzes, az elkeseredés legvégső fokáig hevített hangulatot tükrözte vissza a ref. tanítótestület tegnapi délelőtti megtartott gyűlése, amelyen egymást érték a viharosabb viharosabb jelenetek. Kerégyártó József elnök megnyitó beszédében igyekezett élett venni a felzaklatott kedélyek háborgó kifakadásának. Hangsúlyozta, hogy a komoly megfontoltságra soha sem volt nagyobb szükség, mint most.

Az első tárgy az iskolaszéknek az átirata volt, amely ifjúsági és tanítói szak-könyvtárak felállítására vonatkozott. Ormós Lajos előadó nagy gondal és tanulmányozással készített javaslatot terjesztett elő, amelyet ugy általánosságban, mint részleteiben egyhangulag elfogadtak s a tartalmas, beható munkát jegyzőkönyvi elismerésre is méltatták.

Ezután áttértek a drágasági pótlek kérdésére. Mint ismeretes, a presbyterium ez alkalommal sem teljesítette a tanítóság kívánásait, bár méltányolta azokat s egyelőre a várakozást ajánlotta a tanítóságnak.

A szönyegen levő ügyhöz egymásután szólottak hozzá a tagok s egyik gyújtóbb hatású beszédet mondott a másiknál. Hangoztatták, hogy a türelemnek is van határa s a huzás-halasztásnak már visszaélés színeze van. Az ekszisztenciális kérdések gyors elintézését követelnek s itt nem lehet helye különféle kibúvóknak.

Nagy lelkesedést keltett főleg az egyik tanító indítványa. Ez ugyanis azt ajánlotta, hogy a tanítóság lépjen a passzív rezisztencia terére. Kulturintézményeknél szerepet ne vigyenek, semmiféle ingyen szolgáltatást ne végezzenek stb. stb. Csak a szorosan vett kötelességüknek tegyenek ezután is eleget hiven és pontosan.

— Helyes! Ugy van! Így teszünk — hangzott egyszerre a felelet visszhangképpen s az indítványozót percekig tapsolták és éljenzették.

Voltak azonban, bár csak néhányan, akik ezt a lépést elleneztek s a vehemensebb mozgalom barátjaik nem vallották magukat. Erre támadt a nagy kavargás. Az aránytalanul nagyobb többség óriási zajt csapott. Az elnök próbált rendet csinálni, de minden igyekezete kárbaveszett. Az eddig elfojtott, féktelen indulatok vulkányszerűleg törtek ki, akkor már egymásnak beszéltek s nem hallgatták meg sorjában a szólásra jelentkezőket. Mivel így a tárgyalás zavartalan menete teljesen felborult s az elégedetlenségnek a legszélsebb hullámokat sodró árja lett a helyzet urává, az elnök a rendkívül népies gyűlést bezárta. A vita természetesen ezzel nem szakadt meg, ebben a zűr-za aros mederben folyt még jó darabig, amíg eloszlottak. A felkorbácolt szenvedélyeket pedig ezek után már aligha lehet elnyomni másképpen, minthogy a tanítóság ügyében nem csak ígérni, de már sürgősen tenni is kell valamit!

Városháza.

Nemzeti vívmány. A kormány leiratban tudatta a várossal, hogy a bécsi Kriegsiniszter hivatalos címe ezuttal „császári és királyi hadügyminiszter” lesz. A városi tanács meghatottan vette tudomásul a nagy, nemzeti vívmányt, melyet a bukott Khuen kormány hozott és az értesítést a levéltárba tenni rendelte.

Juhok kihajtása a Hortobágyra. A juhok kihajtását a Hortobágyra a mai naptól fogva megengedte a városi tanács.

Döntés 11 ajánlat felett. A város világitási vállalata a villamos áramfogyasztás megnövekedése folytán a negyedik gépegyeséget is kénytelen beállítani. A zárt ajánlatok felbontása után a tanács a vállalat igazgatóságának adta ki a beérkezett 11 ajánlatot átszámítás és javaslatléttel végett. A világitási bizottság javaslatára a tanács úgy döntött, hogy a kazánokra beérkezett 7 ajánlat közül a Láng L. gépgyár 173.456 koronás ajánlatát fogadja el, bár annál a Nicholsohngyár ajánlata 2725 koronával olcsóbb, a kazánházbeli csövezeteki munkát ugyancsak a Láng-cégnak adták, mely 26.705 koronával a legolcsóbb volt. A falépitmények építésére április 13-ára versenytárgyalást hirdetnek, a turbodinamo és hűtőtorony elkészítésére is, a kisebb munkákat pedig elvégzi maga a gyár.

Kutat furat a város. A városi tanács elhatározta, hogy a Csapókertben 600 korona költségelőirányzattal új kutat furat, mert a meglévő kut vize élvezhetetlen.

Az új kórház. Az egyetem elhelyezése. Kórházbizottsági ülés.

Az egyetem, a tüdőbetegek szanatóriuma után most már az új kórházat is a Nagyerdőre tervezik, ami különben már csak következménye az egyetem elhelyezésének. De hova lesz a Nagyerdő, ha ott egész városrész fog épülni? Hova menjen üdülni a pótdó-fizetésben görnyedő, debreceni polgár, ha friss levegőt akar szívni? Parkokat és új erdőket kellene létesíteni már most, hogy üdülő helye legyen a közönségnek akkora, mikor a Nagyerdő már külön egyetemi városrész lesz. Erre azonban még nem gondoltak eddig a város urai, ha pedig talán eszükbe is jutott volna, a cselekvésig nem jutottak.

Az egyetem elhelyezése azonban, meg kell adni, a lehető legideálisabb lesz a Nagyerdőn. A város által kijelölt területet szimmetrikusan és praktikusán osztotta be Korb Flóris. Bár 52 épületet fognak emelni a kiszemelt területen, a Nagyerdő e része megmarad parknak. A terv nagyon megnyerte a kórházbizottság tagjainak tetszését. Természetesen ez még csak vázlat, hiszen a kivitel még messze van, de a városi tanácsnak már most kellene gondoskodni idejében a közönségről, hogy üdülő helye legyen akkor is a népnek, mikor a Nagyerdő már nem lesz az.

Az elnöki megnyitó.

Az ülésen Kovács József polgármester elnöklelte alatt jelen voltak: dr. Tóth Emil tanácsnok, dr. Kenézy Gyula h. kórházigazgató, Jeney Géza főszámvevő, dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos, dr. Csikos Sándor, dr. Somogyi Zoltán, dr. Hutiray József és dr. Horváth Károly kórházi főorvosok, dr. Fráter Imre, dr. Bruckner Ernő, dr. Kiss Gyula, dr. Muraközy László, Grósz Nagy Ferenc, Aczél Géza főmérnök, dr. Szotyori Nagy Kálmán, Visky Sándor kórházi gondnok, dr. Ujlaky Hugó, dr. Moskovitz Jenő és Zöld József jegyző.

Az elnöklő polgármester a bizottság tagjait az újraalakulás után melegen üdvözli. A bizottságnak új vezetője dr. Tóth Emil tanácsnok, új jegyzője dr. Zöld József lett; reméli, hogy pontosan eleget tesznek mindig kötelességüknek. Az ülést megnyitja.

Az új kórház.

Az előadó tanácsnok első sorban is felolvasta dr. Kenézy Gyula h. kórházigazgatónak az új kórház építésére vonatkozó javaslatát, melyben utal arra, hogy milyen izgalmat keltett Debrecenben az egyetemi törvényjavaslat eredeti szövege, melyből hiányzott az orvosi fakultás. A kormány kénytelen is volt odamódosítani a javaslat 2. §-át, hogy amennyiben Debrecen az egyetem céljaira is felhasználható új közkórházat felépít, felállítja az orvosi fakultást is. Ha a város eleget tesz e kívánságnak és átadja az államnak, akkor a fenttartás és a fejlesztés költségeitől is megszabadul. Az új kórház építési terveit bemutatta a miniszteriumban és ott megállapították a főbb irányelveket is. Az új közkórház a Nagyerdőn az egyetem mellett épülne 420 beteg befogadási képességgel, körülbelül 2 millió költséggel.

Ezután dr. Kenézy Gyula bemutatta az egyetemi épületek elhelyezésének Korb Flóris által készített tervét, mely valóban meglepően szép. A terv szerint a klinikák épületei teljesen izoláltak lesznek a többtől. Egész Európában nincs ilyen ideális elhelyezéssel egyetem, mint a debreceni lesz. Az építési költség 10 millió körül lesz, azonban szó sem lehet 1815. előtt bármely fakultás megnyitásáról sem. De bármilyen sorsa lenne is az egyetemi javaslatnak, az új kórház építésére

szükség van, mert a mostani olyan, hogy abból nem lehet modern kórházat csinálni. Az új kórháznál több olyan épület emelése is szükséges, mely az orvosi fakultás részére szükséges, ennek költségeit az állam megteríti, ha vele egyezséget köt a város. Az előterjesztést egyhangulag elfogadták.

Hol lesz a viztorony?

Miután a viztorony építését az új kórház helyére tervezte, Kenézy Gyula javasolja, hogy sürgősen intézkedjen a tanács a viztoronynak máshova helyezése iránt; javasolja továbbá, hogy keressék meg a tanács az új kórház épületei tervvázlatának és költségvetésének elkészítése ügyében is. Fráter Imre javasolja, hogy a kórház terveit is Korb Flóris készítse. Kenézy Gyula helyesli az eszmét, mert Korb Flóris szaktekintély a kórházépítés terén; ő készítette a kolozsvári egyetem épületeinek és a budapesti kórházak terveit is.

Aczél Géza főmérnök szerint a viztoronynak máshol való elhelyezése nem ütközik technikai akadályokba, de ennek finánciális nehézségei lesznek. Rámutat arra is, hogy gyorsan kell intézkedni, mert haladéktalanul hozzá kell fogni az építéshez, hogy augusztusra készen legyen a viztorony. Elhatározták, hogy a viztorony elhelyezése ügyében is megkeresik a városi tanácsot.

Apróbb ügyek.

Mayer Jenő, a kórház fűszer és gyarmatárú szállítója az egységáraknak 15 százalékkal való emelését kéri az általános drágaságra való tekintettel, miután a régi szerződést még 1907-ben kötötték, azóta pedig emelkedtek az árak. Többek felszólalása után teljesítették a kérelmet és a szerződést további 3 évre meghosszabbították.

Tudomásul vették az igazgató jelentését, hogy a múlt évben a kórház betegforgalma csökkent és a hiány 11,000 korona volt, azonban a pénzügyi egyensúly nincs veszedelembe.

Salamon és társa, a kórház szénzállítója a szénzállítást csak úgy vállalja további 3 évre, ha métermazsánként 20 fillérrel többet kap; a salgotarjáni szénre eddig 3, a petrozsényit 4 koronáért szállította. A kérelmet teljesítették és vele a szerződést további 2 évre meghosszabbították. Az élelmezési vállalkozó egységeit is 10 százalékkal emelték a folyó évre a drágaságra tekintettel.

Több jelentéktelen bejelentés után az ülés 6 óra után véget ért.

Színház.

Ma, pénteken, márc. 15-én színre kerül:

Sarga lilom.

Színmű 3 felv.

HETI MŰSOR: C) bérl.)
Szombaton: Ezerd' apja. A) bérl.
Vasárnap délután: Rabló lovag.
Este: Leányvásár, operett.

Ferenczy Károly utolsó fellépte a Bonbonnierében. A nagy és intelligens közönségnek, mely mindkét estén megtöltötte a Bonbonniere helyiségét Ferenczy Károly tiszteletére, felejtethetetlenek lesznek a Ferenczy esték. Igazán kár, hogy már is bucsuzik körünkben. Mai bucsu estélyén sok új kabaré számmal fog a művész kedveskedni a közönségnek. Bucsuznak továbbá a márciusi felhavi műsor többi számai is, hogy helyet adjanak 16-án az új társulatnak. Utoljára lépnek fel a közkedvelt Benedetti fivére, Les Karabin táncospar és a többi szerződött tag. Vasárnap délután 4 órakor olcsó népelőadás az új műsorral. Helyárak: páholyülés 1 korona, a többi hely 60 fillér.

En, te, ő — ma okvetlen 4. 131. közsünk az Uranus színház mai előadásán, mert ma utoljára látható az alábbi „elite” műsor. Az előadások, amennyiben két órát tartanak, este pont 6, 8 és 10 órakor kezdődnek, azonban ha van hely, az előadások közepén, a szünet időben, tehát 7 és 9 órakor is be lehet menni és az elmulasztott felelőadást utána lehet nézni. Minden helyre s minden előadásra számozott jegyek adnak ki rendes helyárak mellett. A főitöbb „elite” műsor a következő 7 számból áll. 1. A régi Toledó. Részletes tájkép Spanyolországhól. — 2. Béni delejez. Humoros történet. — 3. A Neptum csoport. Varieté szám. — 4. Móric fölfedezési uton. Komikus jelenetek. Előadja Prince ur. — 5. A bosszuálló nő. Népdrama. — 6. Max rajong a szabadságáért. Kitaláló humoros történet. Előadja Max Linder. — 7. Az élet rejtelme. Szenzációs társadalmi dráma, 3 felvonásban. Bérlét és tisztviselő jegyek minden előadásra. Kedvezményesáru trafik jegyek a 6 órás előadásra érvényesek. Holnap a „sláger ciklus” I. sorozata kerül bemutatásra.

Szombaton délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 6-ig félhelyáru gyermek előadások, csupán gyermekeknek való, tanulságos, ismeretterjesztő és mulatságos képekből összeállított műsorral. 1. Hollandi tájképek. — 2. A kis dobos. (Életkép.) — 3. A nagypapa vendége. (Humoros kép.) — 4. A fekete föld-rész állat világa. (Ismeretterjesztő természeti felvétel. — 5. Little Jancsi, a bator katona. (Kitaláló mulatató.) — 6. Elektromos kísérletek. (Tanulságos.) — 7. A jól megérdemelt ebéd. (Humoros történet.) — 8. A tropikus vizek világa. (Ismeretterjesztő földrajzi felvétel.) — 9. Ali baba és a 40 rabló. (Arab mese az „ezeregy” éjszakából.)

Rendőrijelöltek vizsgája.

A tanfolyam befejezése.

A rendőrijelöltek tanfolyama tegnap délután nyilvános vizsgálatot nyert befejezést, amelyet a városháza közgyűlési terében tartottak meg. Jelen voltak ezen: Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Csóka Samu tanácsnok, Medgyaszay Miklós tanácsnok, dr. Magoss György főügyész, dr. Tüdős Kálmán főorvos, Rostas István rendőrfőkapitány, Jeney Szabó Miklós, a büntető osztály főnöke, Ozory István rendőrkapitány, Barna Tibor rendőrfelügyelő, a tanfolyam vezetője, dr. K. Szalay Béla, az első segélynyújtási kurzus előadója s a rendőrség és a város tisztviselő karából még többen is.

Tudvalevőleg a rendőrlégénység szaporítása a most levizsgázott újoncokból rekrutálódik. Összesen 70 rendőrijelölt került a bizottság elé s igen érdekes, hogy aránytalanul nagy részök a földművesek sorából toborozódtak. De akadnak szép számmal volt tüzoltók, csendőrök, néhány iparos, sőt még egy volt hortobágyi csikós is vagyva-vágyik a közrendőri uniformisra. Lakatos Istvánnak hivják a szép szál, derék legényt.

Nem csak a szolgálati szabályzatból, de a mentési, az első segélynyújtási tanfolyam anyagából is intéztek hozzájuk kérdéseket. Valamennyien elég értelmes feleletet adnak. Némelyik úgy bemagolta a tárgyakat, hogy a legszorgalmasabb diáknak is dicséretére válnék.

A jelöltek közül 15-en már felöltöztek, felvett próberendőrök. Mondanunk sem kell, hogy ezek mutatták fel a legprecízebb kézügyet. Különösen Kiss Lajos 79. számú próberendőr tett ki magáért.

A rendőrök írásbeli dolgozatokat is készítettek, naponként nem is egyet, de többet s érdekes végiglapozni az írásokat, amelyek

Modern eszerépkályhák Gittler és Kovácsnál Debrecen, Kossuth-u. 20.
Telefonszám 3000

mind fokozatos javulást mutatnak. Egy-egy rendőrré körülbelül 97 ilyen írásbeli munka esik.

A kitünő eredményért, amelyet a jelöltek felmutattak, a legteljesebb elismerés illeti Barna Tibor rendőrfelügyelő és K. Szalai Béla tisztiorvos tanfolyamvezetőket, akiknek buzgólkodását igazán a legszebb siker koronázta.

Elfogott betörő. Nagyváradról Debrecenbe szökött.

Veszedelemes embert fogott el szerdán este a debreceni rendőrség. Egy nagyváradai betörőt, aki csak nem régen szabadult ki a fogházból, de azóta sem maradt télenül.

Szabó Lajosnak kivják, 25 éves egyén. Február 28-án helyezték szabadlábra, miután egy évi büntetését kitöltötte. Mint beszélnek, olyan garázdala alak, hogy ügyének főtárgyalásán is három szuronyos börtönőrt kellett melléje állítani, mivel alig akart engedelmessé válni s nagyon fegyelmezetlen magaviseletet tanúsított.

Alighogy elhagyta a fogház küszöbét Nagyváradon, rögtön újabb betörésekhez fogott. Először is Udvarhelyi Béla Pereces-utca 2. szám alatti lakására hatolt be alkulcsok segítségével, amelyekből a javithatatlan embernek nagy készlete van. Kifosztotta az egész lakást. Elvitt 370 korona készpénzt, egy női duplafedelű aranyórát, láncot, egy papagályfejű mellűt és egyéb értéktárgyakat.

Ez a gazdag zsákmány azonban még koránt sem volt neki elég. Măshonnan pedig elemelt egy remontoir órát, egy bársonygaleros télikabátot.

Ezek után pedig pár nappal ezelőtt Debrecenbe szökött. Nem jött egyedül. Vele volt a kedvese: Szabó Erzsébet, meg annak a bátyja és ennek szintén balkézről való felesége. A társaságot a vágóhídi rendőrség fedezte fel a nagyváradai rendőrség által közölt személyleírások alapján. Igen, de éppen a legszívesebben látott tag: maga Szabó Lajos hiányzott a kompániából.

Hosszas faggatásra aztán beismerték a hozzátartozói, hogy ő is itt van Debrecenben. Dolgozik. Bevallották, hogy Hajó-utca 22. sz. alatti van a szállása. Egy polgári ruhás rendőrt elküldtek tehát oda, aki szerdán délutánról estig mindig vigyázta az ipsét. Az estére meg is érkezett s egyenesen — nagy meglepetésére — a detektív karjaiba futott. Próbált megugrani, de ez már nem sikerült.

Felkísérték a büntügyi osztályra, ahol szoros őrizet alá vették. Tegnap délelőtt hallgatta ki Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó. A jeles alak nem akart tudni semmiről sem. Tagadta, hogy része lenne akármiféle bűntettnek. A ruhásemény és egyéb tárgyai között sem találtak semmi lopott holmit. Ez azonban még nem mossa tisztára ökelmét, mivel a prédát volt ideje bőven eltüntetni. Meg is kerül abból egy és más, vagy egyik vagy másik atyafiánál.

Letartóztatásáról táviratilag értesítették a nagyváradai rendőrséget. A nyomozás különben ott is folyik s eddig is rengeteg adatot produkált a Szabó bűnössége mellett.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Március 15.

A debreceni ünnepek.

Ha az örök természet vérpezsdítő ujjászületését nem látnánk és nem éreznénk magunk körül a rügyező fák apró, zöld leveleiben, illatában, ha a lelkünk nem vágyódna ellenállhatlan erővel ki, a napsugaras, pacsirtadalos szabadba, az ujságok híradsaiból aligha tudnánk kihámozni, hogy a nemzet nagy és országos ünnepségre készül, az ujjászületés, a szabadság, testvériség, egyenlőség ünnepére. Az áldatlan politikai állapotok mintha elfásulttá, közönyössé változtatták volna az emberek szívet. A természet hű marad a maga nagy politikájához. Országszerte, világszerte kibontja a márciusi szellők ébresztő, varázslatos erejét és bele harsogja a szívekbe: **Talpra emberek, ünnepeljétek!**

A föld kerekén egyetlen nemzetnek sincs március tizenötödike, csak a magyarnak. A forradalmi emlékek vissza kell, hogy lopózzanak ezen a szent napon, minden hazáját szerető, feltő magyar ember szívébe s míg az új életet lehelő, ébredő föld titkos moraja végigzug a friss szántások fölött, az eljövendő szabadság érzete kell, hogy duzzassza a polgárok kebelét.

Ünnepeljétek polgárok!... A szabadság, testvériség, egyenlőség örök szép ideája ne vénüljön meg lelkeitekben az idők mulásával, maradjon az örökké ifjú és ha még nem valósult meg a hősök álma, küzdjétek, ébredjétek a földdel együtt s egyszer mégis csak valóra válik a hit, szabadság!... Addig ünnepeljétek!

A mai ünnepély.

A mai főünnepélyt a főiskola ifjusága rendezi a következő sorrendben:

I. Délután 2 órakor a Petőfi szobornál. 1. Talpra magyar! Énekl a Petőfi dalkör. 2. Emlékbeszéd. Tartja Kovács Elemér jogh. a F. M. I. Ö. T. elnöke. 3. Nemzeti dal. Irta Petőfi Sándor. Szavalja Dankó Sándor hittanhallgató. 4. A Petőfi szobrot megkoszorozza dr. Hödy Béla, a Petőfi dalkör ügyese. 5. Őseink emléke Huber Károlytól. Előadja a Petőfi dalkör.

Utána a főiskola udvarán. 1. Himnusz. Énekl a főiskolai énekkar. 2. Emlékbeszéd. Tartja Dancsházy Sándor hittanhallgató. 3. Alkalmi szavalat. Előadja Gönczy Sándor hittanhallgató. 4. Talpra magyar! Előadja a főiskolai énekkar.

Végül a városháza előtt. 1. Alkalmi dal Huberttől. Énekl a Kossuth dalkör. 2. Emlékbeszéd. Tartja Gulvás Imre joghallgató. 3. Alkalmi szavalat. Előadja Németh Károly hittanhallgató. 4. Szózat. Énekl a közönség.

A főiskolától a városházaig az Egyetértés zenekara játszik a menet élén.

Szezon.

A debreceni zenekar, alsó és középső osztályú növendékei haladásának bemutatása végett folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel matinét rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. A hangversenyen közreműködnek: Koszorus Ferenc, Papp Mária, Ungár Pál, Ujlaki Miklós, Tóth Rózsi, Király Margit, Fodor Erzsébet, Hirschfeld Piroška, Reichard Lili, Mihálovits Margit, Papp Adél, Mihálovits Jenő, Papp Irén, Nagy Berta, Borbély Irén, Páricsi Pál, Koszorus Aranka, Pogány Erzsébet, Beck Ilona és Mattyasovszky Anna.

A Szabad Iskola hangversenye. Elismerésre méltó, komoly törekvéssel tölti be a Szabad Iskola ismeretterjesztő hivatását. A lelkes közreműködők — férfiak és nők — buzgalmának köszönhető az a sokoldalúság, amely az előadásokat jellemzi. A vezetőség helyes érzékére vall, hogy a zeneművészet ismeretét is felvette előadásai sorába. Minden tudomány és művészet az emberi boldogság szolgálatában áll, a zene pedig tudvalevőleg a leghatékonyabb lelki szórakozás. Csak helyeselni lehet tehát minden olyan törekvést, amely a zeneismeretet terjeszti s ez által a nagyközönséget a zene fokozottabb élvezetére készíti. A tegnapi elődason dr. Szenes Zsigmond ismertette a zeneművek stílusát. Dr. Szenes Zsigmond, mint előadó, nem ismeretlen a Szabad Iskola közönsége előtt. Tavaly is három estén ismertette a zene történetét. Nagy képzettsége, tájékozottsága s az ügy irauti szeretete hivatottá teszik őt az előadói szék betöltésére. Rekedtsége miatt azonban dr. Kovács Gábor, a Szabad Iskola érdemes titkára olvasta fel az ismertetést az ő kiváló, plasztikus előadásával. A szerző rövid, de találó vonásokkal szőtt általában a stílusról, majd világos, összefoglaló jellemzését adta a különféle népek zenéjének, vázolván azok fejlődését is. A nagyszámú hallgatóság érdeklődésével s nagy figyelemmel hallgatta a tanulságos előadást, melynek élvezetes voltát nagyban előmozdította azon körülmény, hogy városunk legkiválóbb műkedvelő zenészei fűszerezték azt megfelelő zenedarabok bemutatásával. Hegedűs Áné és Greszko Ilona Greg Peer Gyit Suttját játszották zongorán négy kézre szabatos összejátszával és erős ritmikai érzéssel. Simonffy Irén (Sinding: Tavasszongás) játéka a tavasz minden poézisét sugározta. A csöpp Rubinstein Erna. Füredi József tanítványa, ismét elbűvölte a közönséget hegedűjátékával. Tüdős Kata Chaminate zenéjével minden finom szellemességét kifejezésre juttatta, míg Freund Böske nemcsak a rokokos Bachnak, hanem az elfojtott szenvedélyeket rejtő modern orosz zenének is hivatott előadója volt. Szántó Magda teljesen kiforrott művészetével adta elő Aubernek egy finomsággal telt antik hegedű szonátáját Freund Böske zongorakísérete mellett, dr. Eisler Mórné pedig Schuman elmélyedő művészetének kincseiből hozott felszínre egy pár gyönyörű szonátát. Befejezésül Dörre Ilonka és Fialka Sári adták elő Weber „Felhívás kerिंगőre” c. műveit, teljesen új, friss felfogással érvényesítve a compositio szépségét. A második hangverseny e hó 21-én lesz, amikor a zenekari művek bemutatása következik.

A debreceni Torna-Egylet vasárnapi művész délutánja iránt városzerte eddig soha nem tapasztalt érdeklődés mutatkozik. Ez az osztatlan érdeklődés eléggé indokolt, ha figyelembe vesszük, milyen nagy művészek és művésznők buzgólkodnak azon, hogy a művész-délutánon a néző közönségnek hosszú időre felejthetetlen perceket szerezzenek. Budapestről hárman vesznek részt. Az első budapesti szereplő Komlóssy Emma, aki két határos számmal szerepel a programon: opera áriákat énekel és magyar nótákat dalol. A másik két budapesti szereplő Róna Dezső, a népepera kiváló bari-

Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező szebnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis olcsóbbak mint bárhol.

Gerő Ernő Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza **Piac-utca 41.**

tonistája és Bándor Mariska, a népopera énekesnője. Nem kisebb művelzetet ígér a helybeliek fellépése sem. Kezdeté 5 órakor. Jegyek váltását illetőleg a plakátok részletes felvilágosítást nyújtanak.

Ujdonságok. Szunyoghy Sándor meghalt.

A Kaszinó gyásza.

Debrecen egész uri társadalmának egyik oszlopos tagja: Szunyoghy Sándor kir. tanácsos, a Kaszinó elnöke dőlt ki tegnap az élők sorából. A szomorú hír gyorsan terjedt el a városban s mindenütt a legőszintébb, a legmélyebb részvétet keltette.

Szunyoghy Sándor azok közé tartozott, akiket egy rendkívül exponált élet, fáradhatatlan, lelkes munkásságának eredményeképpen a kimagasló tekintély, osztatlan szeretet vette körül. A Kaszinó elnöki tisztje már magában véve olyan diszes pozíció, amely a legszébb, igazán kiváló érdemeknek a jutalmásként lenni. Szunyoghy Sándort úgy rendkívül rokonszenves egyéni tulajdonságai, mint sikereiben gazdag közéleti szereplése egyformán predestináltak erre. Debrecen életének ebben a fókuszában, amelyben társadalmi, kulturális, humanus mozgalmak vonalait futnak össze, irányító szerepet gyakorolt. Minden, ami érték, ami szellemi és anyagi erőben gazdagodást jelent, abban része van neki, sőt sok esetben teljesen az ő agilitásának köszönhető.

Régebben mint pénzügyigazgató teljesített fontos és felelős helyen is elismerésre méltó szolgálatot. Elhunytáig elnöke volt a debreceni ipar és kereskedelmi banknak s mint közgazdasági kapacitás is, hírnévre tett szert. Általában nagyon széles az a mező, amelyen működött, bátran el lehet mondani, hogy az egész közélet s minden irányban csak szerencsés lehetett az az akció, amelynek Szunyoghy Sándor állott az élén.

A mindenki által tisztelt öreg ur pár hónappal ezelőtt beteg lett. Baja egyre súlyosbodott, úgy, hogy a kutasztrófa elháríthatatlan volt s tegnap be is következett. Szunyoghy Sándor elhunyt nagy vesztéssel jelent Debrecen uri társadalmára nézve, amely érthető megilletődöttséggel fogadta a gyászhirot s a kitűnő férfi emléket bizonyára hálás kegyelettel őrzi meg sokáig.

Haláláról gyászbaborult családja a következő jelentést adta ki:

Özv. Szunyoghy Sándorné szül. Béressy Iona és gyermekei: Lilli és férje Kunze Gusztáv, Margit, Rudolf és Magda, testvérei özv. Olchváry Lajosné Szunyoghy Iona, özv. Drávetzky Béláné Szunyoghy Amália és Szunyoghy András, számos rokonai nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják a felejtetetlen férjnek, legjobb édes apának, apósának, testvérnek, sógornak és rokonnak: szunyoghy Szunyoghy Sándor királyi tanácsos, m. kir. nyug. pénzügyigazgatónak, a debreceni Casino elnökének, a debreceni ipar és kereskedelmi bank elnökgazgatójának stb. f. hó 14-ik napján délután háromnegyed 5 órakor, életének 68-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult drága halott földi maradványai f. hó 16-ik napján délután 3 órakor fognak a Batthyány-utca 3-ik számú háztól, a reform. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben levő sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1912. március hó 14. Aلدás és béke poraira. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési intézete rendezi.

A debreceni lovaregylet igazgatósága gróf Szapáry József v. b. t. t. József kir. herceg főudvarmestereinek elnöklésével tartott ülésén a debreceni lovaregylet titkárává Loránt Józsefet, a Debreceni Urkocsis-Egylet tiszárát választotta meg.

* 1848-49-iki szabadságharc története. Impozáns nagy közönség előtt mutatta be tegnap este a „Meteor” mozgó színház tulajdonosa, Vágó Bertalan festőművész nagyszerű darabját: a szabadságharc történetét. A 48-as idők izgalmas napjainak fenséges és nagyszerű eseményei 3 felvonásban, 224 színesen vetített kitűnő mozgófényképben peregnek le a mozi vásznan. A szenzáció számba menő képek kísérő szövegét, a szabadságharc hazafias érzéssel megírt történetét Vágó Bertalan festőművész olvasta fel. A nagyszerű előadást ma este is megismétlik.

* Munkásgimnázium. Ma, pénteken este 8 órakor Péterfy József gazdasági szaktanár vezetésével tart az ipartestület dísztermében az állattenyésztésről. Belépti díj nincs. Számos v. titott kép.

* Titokzatos haláleset. Miszti Kálmán 15 éves, asztalos tanonc szerdán bátyjának, Miszti Istvánnak, Darabos-utca 42. sz. alatti lakásán elhunyt. A halálát midőssze öt napi betegkedés előzte meg, amely idő alatt a munkásbetegségélyző pénztár orvosainak kezelése alatt állott. Halála után olyan hírek jutottak a rendőrség tudomására, amely szerint a fiút az egyik munkavezető, abban a műhelyben, ahol dolgozott, megverte s e miatt lett rosszul. A rendőrség természetesen megindította a nyomozást. A rendőrorvos megvizsgálta a hullát, melyen külső sérülések nyomai nem látszóttak s tüdővész, epekiömlés és sárgaságot konstátált. Megállapították azt is, hogy Miszti makacs viselkedése miatt e hó 7-én a munkavezető tényleg megfenyítette, de nem súlyosabban. Ez csak azonban a Miszti Kálmán érzékenységét érintette. Erre vall egy gyúfáskatulyának fedelén talált pár szó, amely viszont az öngyilkosságra is következtetést nyújt. Eppen ezért a kir. törvényszék a holttest felboncolását rendelte el.

* Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Wank Ferenc r. kath. 64 éves, Molnár János ref. 45 éves, Miszti Kálmán ref. 15 éves.

* A Petőfi-dalkör mai estélye. A Petőfi-dalkör mai estélye iránt igen meleg érdeklődés konstátálható a közönség sorában. Az est fényes műsora azzal gazdagodott, hogy a Petőfi-serleggel a pohárköszöntőt Rác Lajos dr., az ismert író és kamarai s. titkár mondja. A részletes műsor tehát ez:

1. Rákóczi induló. Nyitány. Rác Károly és fia zenekara által.
2. Elnöki ünnepi megnyitó. Tartja Szávay Gyula elnök, a Petőfi- és Kisfaludy-társaság rendes tagja.
3. Öseink emléke, Huber Károlytól. Éneklí a dalkör.
4. Gordonka szóló. Játsza Warin Ferenc ur. zongorán kíséri Fűrédí Samu ur, a debreceni zenede tanár.
5. Dalsokor. Éneklí a dalkör.
6. Kuruc nóták. Tárogatón előadja Perczel Miklós ur.
7. Bassus szóló. Éneklí Szóke István ur, a Petőfi-dalkör tagja, zongorakísérettel.
8. Magyar tánc, magánjelenet. Rác Károly és fia zenekarának kísérettel előadja Vass Jolán urleány.
9. Nemzeti zászló, Huber Károlytól. Éneklí a dalkör.
10. Pohárköszöntő, a Petőfi-serleggel tartja Rác Lajos dr.

Az ünnepi este kezdete pontban 8 órakor. Helye a Bika-szálló díszterme. A műsor és vacsora után tánc.

* A debreceni kereskedő ifjak társulata és dalköre március hó 15-én, este 9 órakor a kereskedelmi tanintézet tornacsarnokában hazafias ünnepélyt rendez. Műsor. 1. Nyitány. Rác Károly és fia zenekara. 2. Elnöki megnyitó. Tartja Winkler Márton, al-elnök. 3. Csak magyarok legyünk. Lányi Ernőtől. Éneklí a dalkör. 4. Emlébeszéd. Tartja dr. Király Péter. 5. Kuruc nóták. Cimbalomkísérettel tárogatón előadja Horvay Pál. 6. Mennyrország. Várady Antaltól. Előadja dr. Balla Bertalan. 7. Hymnus. Éneklí a dalkör. Műsor után társas összejövetel az Angol királynő fehértermében.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen jó testvér, nagybácsi, sógor, unokaöcs és szerető rokon: néhai polg. Kállai Ferenc életének 45-ik évében, hosszas gyengélkedés után 1912. március 14-én, reggel 7 órakor csendesen elhunyt. Megboldogult kedves halottunk földi részét 1912. március 15-én, délután 3 órakor fogjuk az Olajfű 1. számú háztól, a református egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírhelyre örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. március 14. Aلدás és béke drága poraira. Gyászolják: Bánatos testvére: polg. Kállai Andras nejevel Dézsi Juliánnával. Egyetlen leányuk: Irma férjével Szoboszlai Istvánnal. Nagybátyjai és nagynénjei: Polg. Bakó István és családja. Özv. polg. Katona Ballintné és családja. Özv. polg. Tóthfalussy Sándorné és családja. Polg. Szentessi János és családja. Sógorai: Polg. Dézsi Sándor és családja. Polg. Szoboszlai János és családja. Gondozója: Szoboszlai Lidia és a többi rokon nevében is. A temetést Csurka Jánosné „Kegyelet” temetk. intézete rendezi, Kossuth-u. 19., a színhazzal szemben.

* A kocsis balesete. Sztanka János kocsis, este a Péterfia-utcán hajtott végig szekerével. A kocsirol azonban valahogy lebukott s a lábát eltörte. A mentők beszállították a közkórházba.

* Eladó szőlő a Homokkerben, mesés olcsó áron, Szabó Kálmán főútnak közvetlen mellette, szemben az óvodával; az egyik 1953 négyeszőből, Szoboszlai Kálmán-utca 3. szám, van rajta nagy homokhegy, alkalmas építkezéshez, gyártelepek, parcelázni. A másik 2 utcára, Szoboszlai Papp István-utca 4. szám és gróf Tisza István-utca 3. szám; mindkettőn kitűnő termő szőlő és lakóház. Értekezhetni Darabos-utca 54. sz. és Kazinczy-u. 2. sz.

Csak bizalmasan! Zárt ajtók mögött. Száz hold a „Forgalmi”-nak.

Zárt ajtók mögött tárgyalta le szerdán délelőtt 10 órakor a város közlekedésügyi bizottsága a magyar vasúti forgalmi részvénytársaság kérvényét, melyben 110 holdnyi területet kér 3 kilométernyi hosszúságban a város alatt, hogy ott kocsiútroló és gépjármű műhelyt rendezzen be.

Bizalmas jellegű volt a tárgyalás és a határozathozatal ebben a nagynyilvánosságot közelről érdeklő kérdésben. Miért? Mi ok kényszerítette erre a bizottságot? Hiszen éppen az ilyen, nagyfotosságu közérdekes tárgyalásánál van szükség a legnagyobb nyilvánosságra, hiszen éppen az ilyen bizalmas jellegű tárgyalások, a titkos megbeszélések és megállapodások adnak tápot annak a sandaságnak, mely fertőző mérge lett már Debrecen közéletének. Vagy a nyilvánosság csak arra való, hogy egyszerűen tudomásul vegye azt, amit a befentesek bizalmasan elhatároztak?

Nem az első eset ez már. Minap a közéletmezési bizottság tanácskozott zárt ajtók mögött a — lóm szárszék ügyében. Maga az elnök polgármester jelentette ki az ülés után, hogy a zárt ülésre semmi szükség nem volt. De hát akkor mégis miért volt zárt ülés?

Most megismétlődött az eset és mintán igen kényelmes dolog közügyeket bizalmasan tárgyalni, a nyilvánosságot képviselő hírlapírók kirekesztésével, úgy látjuk, egész rendszer lesz már ebből, hiszen például az egyetemi bizottság eleitől fogva bizalmasnak jelentette ki tárgyalásait, aminek az a következménye, hogy az egyetem kérdésében a nagyközönség, melyre az egyetem óriási terhei hárulnak, még ma is teljesen tájékozatlan és sötétségben van.

Minden sz. egyszeri beiktatás petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélben tudakozásokra legyen adunk legvilágosítást, csak a válasza szünetelt. Dátumot kell megadni! Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig látni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is befizethető.

Ajánlat.

Egy
tisztességes takarító
ajánlvizik délelőtt foglalkozásra, Mester-utca 12.
3393

Kiadó
kerti lakás! Két I. emeleti szoba, konyha, kert-használattal, ápril vagy májustól novemberig. Ára 150 frt egész időnyre, főcsók-kert István-ut 45. Értekezhetni Szabó hentesüzlet, Hunyadi-u. 23.
3392

Kiadó
három szobás utcai lakás Nap-utca 5.
3388

Mosást,
takarítást, vasalást vállalkozók, lakásom Csap-u. 5.
3390

Uri
házikoszt buntétkezésre és kihordásra kapható, Varga-u. 24.
3371

Kiadó
öt szobás utcai lakás május egytől Vár-utca 8.
3383

Kiadó
lakások Rakóczi-utca 50. sz. alatt. Értekezhetni lehet Szabó Lajos malomtulajdonossal, Diószegi-ut 22. szám.
3376

Mérlegképes
könyvelő, levelező, telekkönyvi és jogi munkálataiban jártas, írásbeli munkákat otthon elvégző. Szíves megkereséseket „Fiatal, törekvő” jelleggel kiadóhivatal továbbít.
3357

56
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnygyára Debrecen.
133

A Csapó-utca
egyik legforgalmasabb helyén, sarkon, több utca központján, jó menetű fűszerüzlet trafikkal és és korlátolt italmérséssel kiadó. Kevés pénzel jó üzletet kap aki ezt kiveszi lelépést nem fizet. Ugyanennél a háznál több helyiség üzletnek átalakítható kiadó. — Értekezni Király fűszerüzletében, Degenfeld-tér. 142

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaptollak olcsó árakban! Kétféle női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Fő tér.
134

Cserepes
virágzó növényeket, virág és vetemény magvakat, máj-virág koszoru szép és olcsó Pacelnél, Bathányi-utca 6.
108

Péterfia
30 és Darabos-utca 33. házbau egy-egy 4 szobás modern utcai lakás kiadó Borzovay Jenő ügyvédnél, Csapó u. 4.
147

Eladó ház!

9 szoba, két lakással, remek parkszerű nagy udvar, kitűnő ivóvíz, gázvilágítás, parkett, minta istálló.
841

Ajtó-u 16.

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra forduljon bizalommal az „Általános Ügyvivőség, bankirodájához” Hatvan-utca 5. sz.
3409

Egy
szép ütletheznek bármilyen célra kiadó, Hatvan-utca 34.
3406

Kereslet.

Felvétetik
sima és díszruha vasalóné, egy átvételi lány, irni olvasni tud, első mosó intézet, Piac-utca 63.
3389

Gyakorlott
nagy munkást felveszek, Bajkai f. szabó, Teleki-u. 96.
3391

Aj
és derék varró leányok azonnal felvétetnek, Kovács nővérek, Péterfia 15.
3394

Uri
kis család keres 2 kis szoba s hozzátartozóiból álló lakást, lehetőleg modern, de főleg tiszta csendes házban Esetleg 1 szoba szép előszobával is lehet. Cím a kiadóhivatalban kérek „jutányos árban” címre leadni.
b

Házat
keresek megvételre Piac-utca, esetleg annak közelében. Ajánlatokat „ház” jelleggel alatti ármegjelöléssel a kiadóhivatal továbbít.
b

Üzletszerzésben
jártas egyének fix fizetés és magas jutalék mellett felvétetnek biztosító intézetbe. Cím a kiadóhivatalban, „Biztosító” jelleggel kérünk.
8346

Préselt
szénát kisebb vagy nagyobb mennyiségben vesznek vidékről is, címet kérek a kiadóhivatalba. b

Egy
molnár-segéd felvétetik, Diószegi-ut 22. sz. alatt.
3375

Ügyes
uri leány kiszolgáláshoz felvétetik Benyáts Emilnél.
146

Egy
nő, ki perfect német-magyar levelező, könyvelésben jártas, felvétetik műszaki irodába. Ajánlatok a kiadóba nyújtandók be.
145

Munkásnök
munkásleányok és egy kocsis felvétetik Teleki-utca 100. sz.
141

Keresek
egy mézáró-segédet József kir. herc.-. 47. Glück.
3402

Keresek
otthonra másolást, vagy kézimunkát. Cím a kiadóba.
3397

Két
jó házból való fiu tanulóknak felvétetik teljes ellátás és ruházatra Kupferstein Mór fűszerkereskedésébe. Ujfahért.
3401

Tisztességes
ügyes takarító jó fizetéssel felvétetik Széchenyi-u. 39., keresztépület.
3400

Varró
és tanuló leányok felvétetnek, Kossuth-u. 50.
3410

Fodrász
segéd ügyes ember azonnal felvétetik Vég Antal Kécses-utca 3.
34

Gyakornok
azonnali bel pésre felvétetik. Köz piskolát végzett fiatal emberek írásbeli ajánlatukat Hollander Adolf és Fia címre Debrecen, küldjék be, németnyelvet bírók előnyben részesülnek.
3412

Egy
jómunkás fodrász segéd kiegészítőnek azonnal felvétetik Kelemen István, pályaudvar.
3405

Gyakorlott
diktandó-gépiró (nő vagy férfi) gyors és szép kézírással állandó alkalmazást nyerhet. Cím a kiadóban.
3403

Szépírásu
írnoknőt keresek irodámba, Vajda ügyvéd, Szent-Anna 1.
3399

Szabó-
műhely részére keresek egy udvari szobát vagy világos pincét ápril 1-ésőre Oláh, Rakovszky-u. 14.

Csak 6 K-ért
küldök 4¹/₂ kilót tevő, 56 darab finom enyhe **toillett-szappant**
mely a sajtólságnál némileg elformálódott, **rozsa, gyöngyvirág, mosohus, pacosliliattal** igen ritka alkalmi vétel elárúsítóknak szállodáknak, fürdőknak és háztartások számára Szétküldés készpénz ellenében vagy utánvétellel (így 85 fill. több.) Szétküldi Vajda E. első magyar toillett-szappangyár Vág-újhely 865 szám.
532

Fodrász-
segéd állandóan vagy kiegészítő felvétetik Belényesi, Hatvan-utca. 3404

Eladás.

Saját
termésű ujlétai bor, dugaszolt üvegekben 36 kr. kapható Kiss Jánosnál Homok-utca 137.
3398

Ross szalma
eladó. Cím a kiadóban.
b

Ötvös-
utca 104. modern új ház kedvező feltételek mellett eladó.
3384

Egy
alig használt szalon eladó, Kossuth-u. 40.
8358

Egy
év óta fenálló rőfos és confectio eladó. Cím a kiadóhivatalban.
3322

Eladó
ház. Csapó-utca 86., Faragó-utca 1. és Eötvös-u. 39., e három utcai fronttal több rendbeli üzlettel és lakásokkal, villamos megálló közvetlen a ház előtt. Villamos világítás minden lakásba bevezetve. Értekezhetni: Tóth János ügyvéd irodájában. Piac-u. 30.
138

Boldogfalval
kerten Eprekert-utcán 18 ház hely gyümölcsös, lucernás eladó, dr. Borzovay Jenő ügyvéd, Csapó-utca 4.
148

Eladó
vas és fűszerkereskedés korlátlan italmérséssel a fő uton. Kedvező fizetési feltétellel, Kisajszállás, Fűzy Zoltán.
3407

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban. Irta: Than Gyula, kapható lapunk kiadóhivatalában. Ára 40 fillér.

Pályázati hirdetés.

A hajduböszörményi gör. kath. egyház előjárósága a templom és torony külső renoválására pályázatot hirdet.

A pályázók kötelesek szabályszerű költségvetéseket f. év ápril hó 10-ik napjáig a lelkészi hivatalba beadni, a hol a munkálati feltételek is megtekinthetők.

Hajduböszörmény, 1912. márc. 6.

904 **A gör. kath. egyh. előjárósága.**

Eladó vendéglő üzlet.

Pacsirta-utca 48. sz. a. a legforgalmasabb helyen levő kitűnő üzlet, a tulajdonos hirtelen halála miatt, házzal együtt

azonnal eladó!

A ház csak e héten adatik el, azért siessen, aki kitűnő üzletet akar venni!! Az üzlet és ház megvételéhez elegendő

6000 korona!

Felvilágosítást ad csak ezen a héten

32 **Szunyogh Zoltán,** Teleky-u. 69. szám

Kibérlés miatt olcsó árak.

Üzlethehelyiségünket, melyet 11 év óta birunk kibéreltek, miért is a raktárunkon levő legújabb divatu bel- és külföldi gyertymáju posztókat valamint gyapjuszöveteket igen olcsón bocsátjuk kicsinyben is a n. é. közönség rendelkezésére ::

női costum szövetek nagyválasztékban és különösen tavaszi cikkekben, kedvező alkalom nyílik most előnyös bevásárlásra.

Tisztelettel **Domán és Kurz** Debrecen, Kossuth-u. 3.

Eladó ház!!

Csapó-utca 86., Faragó-utca 1. és Eötvös-utca 39., e három utcai fronttal több rendbeli üzlettel és lakásokkal, villamos megálló közvetlen a ház előtt. Villamos világítás minden lakásba bevezetve. Értekezhetni :
868

Tóth János

ügyvéd irodájában. Piac-u. 30.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

Építőmesterek házvevők!!!
Eladó sarok ház! A Csapó-utcaiban! Építkezésre nagyon alkalmas! Kitűnő lenne e házat emeletre felépíteni és alá egy kávéházat, vendéglőt!



Most minden elfogadható árért megkapható. A Csapó-utca 68. szám (Retezár-féle) sarokházzal van szó.

Kőműves urak ragadják meg e kedvező alkalmat! Tulajdonosa e háznak Papp Ferenc ur, ott lakik az udvarban.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.